

GACETA DE TENERIFE

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACION

Franqueo concertado.

REDACCIÓN Y ADMÓN.
SAN FRANCISCO, 7

(Situación geográfica faro del muelle)
Latitud N.: 28°, 28' 30"
Longitud: 10°, 2' 50" O de San Fernando

Miércoles 27 de Septiembre de 1916

Distancia entre Cádiz y Sta. Cruz de Tenerife, con error aproximado de media milla, según recorrido en navegación . . . 704 millas.
Id. de faro a faro. 685 idem

TELEFONO
NUM. 425

Oigamos a Mella

III

Los brillantes párrafos con que Mella aconseja la resistencia a toda presión del exterior, llegando incluso al levantamiento general contra el beligerante que atente a la integridad de nuestro territorio, fueron recibidos por el auditorio, con una ovación estruendosa, que cortó por algunos minutos, la voz del orador.

Para entonces—dice el señor Vázquez Mella—es preciso contar con un Gobierno viril y enérgico, que posea en absoluto el apoyo de la opinión.

En párrafos brillantísimos arremete contra el conde de Romanones, en quien reconoce cualidades de astucia y sagacidad, pero dice que su debilidad es tan grande, que como dijo en otra ocasión, es la Musa semi-lorosa del miedo, lo que le priva de las dotes de energía que debe tener todo gobernante.

Dice que dentro del partido liberal hay hombres de virilidad y energía, que debían estar al frente del Gobierno en los momentos en que España juega su última carta. Son tan graves los momentos, que tal vez fuera necesario llegar a una dictadura.

Inglaterra—añade—tiene que atender con sus ejércitos a sus colonias de la India y a todos los frentes y no puede distraer sus acorazados sin temor a otro fracaso como el de Skager Rak.

Podríamos sólo tomar una invasión inglesa por Portugal, pero si España para una huelga ferroviaria ha movilizado ochenta mil hombres, fácilmente serían los invasores rechazados.

Disponemos de medio millón de hombres bien armados y municionados, y nuestra artillería no es despreciable, pues no en vano se gastaron 400 millones en estos últimos años y una nación de 20 millones de habitantes, puede poner sobre las armas hasta 1 millón de hombres.

De una nación que no resistiera la invasión, cuando rechazó tantas, no sería yo ciudadano de ella. Hoy se nos ofrece Tanger y Gibraltar, no sabemos si Gibraltar plaza fuerte o Gibraltar estrecho.

Habla de cómo España ha podido fortificar el Estrecho, e inutilizar Gibraltar desde Santa Olivares. Podría llegarse, dice, por Inglaterra, a suprimir el artículo 7 del tratado franco-ingles en que se prohibe a España, fortificar esas costas. Pero se podría hacer constar la seguridad de esas Concesiones cuando ni Francia ni Inglaterra saben si seguirán siendo patrimonio suyo?

Se muestra contrario a la formación de un Gobierno nacional. En España, dice, todo Gobierno nacional sería... un Gobierno de nacionales. Sería preferible un Gobierno militar que pudiera sacar a flote la nave española.

Es necesario que el pueblo en masa tome parte en todas aquellas deliberaciones que puedan traducirse en compromisos para España, no tolerando nunca que a sus espaldas se trate con otras naciones asuntos de tal importancia.

Es preciso que esos sentimientos se traduzcan prácticamente en la formación de una Liga nacional que, agrupando a todos los buenos españoles, mediante una actuación constante, plena de energía, se oponga virilmente a cuanto por el Gobierno se trate de hacer en perjuicio de los intereses de nuestra patria.

¡Vosotros, montañeses, tenéis un grande ejemplo de heroísmo y valor para todo lo que represente defender a la Patria, en esta estatua de Velarde, levantada en una de vuestras más hermosas plazas: en ella, podéis ver un gesto de aliento para los buenos patriotas y otro de soberano desprecio para las generaciones que no sepan defenderse!...

El público enardecido, prorrumió al final de este magnífico discurso, con atronadoras vivas a España, a Mella y a la neutralidad. Las adhesiones recibidas de toda España fueron muchas y de to-

das las clases sociales que integran la vida española, en artes, literatura, leyes, industria y política demostrando que es toda la nación la que proclama el principio de nuestra neutralidad ante el conflicto europeo.

GACETA DE TENERIFE se complace, en hacer pública la suya muy sincera, esperando que cunda el ejemplo entre los españoles, unidos ahora, sin distinción de bandera, ante el peligro común, que amenaza la existencia, del amor de nuestros amores; España,

De nuestro corresponsal en París

CRONICAS EXTRANJERAS

Hace pocos días, la Prensa francesa acogía y propalaba la noticia estupenda de que Rusia se proponía otorgar a Polonia la autonomía. Y esa especie tendenciosa se lanza a los cuatro vientos precisamente cuando después de maduro examen y perfecto acuerdo, los Imperios centrales hicieron saber oficialmente que habían decretado la independencia polaca.

Ese mismo ardor de los aliados fue puesto en juego por éstos cuando los ejércitos moscovitas, acorralados y perseguidos en su fuga «estratégica» por los austro-alemanes, perdían para siempre su dominio sobre el país de los Estanislao.

Los germanos y austro-húngaros, esos opresores de pueblos pequeños, hacen resurgir, dan vida, a una nación que había desaparecido del mapa político europeo; mientras que los británicos y galos, esos amparadores de las nacionalidades y de los Estados débiles oprimen ignominiosamente a Grecia y tratan de lanzar al abismo a las restantes Potencias que aun resisten sus promesas y amenazas. Los aliados españoles pueden vanagloriarse con tal motivo. Polonia, por fin, se redime, merced a Alemania y Austria, y adquirirá su personalidad, a pesar y en contra de su secular y despótica dominadora Rusia. La vida polaca, renacerá plétorica con la ilimitada expansión de su lengua, con su libre administración y mediante el ejercicio de sus derechos políticos.

La declaración de esa autonomía tan amplia fue hecha oficial y solemnemente en Varsovia el cumpleaños del emperador Francisco José, y sus efectos alcanzan no solamente a la Polonia rusa, o sea, a la que, hasta hace un año, dominaba el Czar y que perdió por la fuerza de las armas teutonas, sino también a regiones que Alemania y Austria cedían voluntaria y generosamente: Curlandia, Lituania y Samotigia, que detentaba Rusia; la pequeña Polonia que se hallaba en poder de Austria y la Mazovia y parte de Samotigia y Lituania, retenidas por Prusia.

España, que interpuso sus buenos oficios en favor de Polonia cuando ese reino fué repartido, no dejará de ver con satisfacción que al cabo de poco más de un siglo, recupere su independencia un pueblo que peleó constantemente por defender su nacionalidad, y del cual se refugiaron en nuestro país numerosos emigrados, cuyos descendientes figuran principalmente en el escalafón de nuestro Ejército.

He aquí ahora algunos datos históricos de Polonia.

El trono, al principio hereditario, fué electivo desde 1572 y accesible aun a los extranjeros. Había Cámaras, llamadas Dietas, que decidían sobre la paz, la guerra y las alianzas y votaban las leyes e impuestos.

El rey Boleslao, el «Atrevido», que ocupó el trono por el año 1058, emprendió una guerra contra Rusia, su secular enemiga ya entonces. A los siete años de constante pelear, las mujeres polacas, creyéndose abandonadas de sus maridos para siempre, se unieron con los eslavos en matrimonio o les dieron sus hijas. Enfurecido Boleslao, mandó degollar muchos millares de mujeres, hizo perecer en los más crueles tormentos a sus esposos los eslavos, arrojó a las fieras a los hijos de estas uniones.

¡Tal era el odio que desde lejana fecha subsiste entre polacos y rusos!

En 1702 Berlín y San Petersburgo disputaron a Polonia la jurisdicción que ejercía sobre Curlandia. Protegido por Catalina de Rusia, subió al trono polaco Augusto Poniatowski en 6 de Septiembre de 1764, quien sufrió las consecuencias de esa férula. Para poder librarse de ella se estableció una confederación secreta, cuyo centro fué Bar y cuyo lema era «Vencer o morir».

Rusia entonces ocupó militarmente toda la Polonia, la trató como a país conquistado, sin que se libraran del rigor moscovita los Obispos y demás dignidades eclesiásticas, que fueron presos y conducidos a Rusia por orden de Catalina. Como consecuencia de esto tuvo lugar el 5 de Agosto de 1772 un tratado por el cual Polonia perdió cerca de 214.000 kilómetros cuadrados.

Para remediar las funestas consecuencias que esos acontecimientos acarrearán a Polonia y evitarlas en lo sucesivo, se promulgó una Constitución el 3 de Mayo de 1791. Más Catalina de Rusia obligó al Congreso polaco en 1793 a abolir y anular todas las leyes emanadas hasta entonces en virtud de esa Constitución; y el 3 de Abril de ese mismo año se firmó el segundo tratado de partición y perdió Polonia otros 257.000 kilómetros cuadrados.

Entonces los polacos, deseando reivindicarse proclamaron generalísimo a Tadeo Roscluko en Cracovia el 24 de Mayo de 1794. Después de una lucha sin igual con los rusos y convencido el polaco de la imposibilidad de vencerlos, decidió no sobrevivir a la derrota. A cuyo efecto se puso al frente de algunos caballeros escogidos, de los generales y demás jefes de su ejército, quienes solo aspiraban a una muerte gloriosa al lado de su caudillo; y se precipitó sobre las filas enemigas sembrando la muerte y el terror en todo lo que alcanzaba su espada, hasta que cubierto de heridas, cayó pronunciando estas palabras: «Finis Poloniae».

Un año después, el 3 de Enero de 1795, se llevó a efecto el tercer reparto de Polonia y con él perdió su existencia política. Desde entonces ese país ha pasado por muchas vicisitudes y es digna de todo encomio la perseverante constancia con que de padres a hijos se ha transmitido el espíritu nacional polaco hasta hoy, a pesar de las inenarrables persecuciones de que han sido objeto continuamente por parte de Rusia, que a todo trance y valiéndose de todos los medios aun de los más inquisitoriales y violentos, quiso suprimir totalmente el idioma polaco, creyendo y con razón, que así desaparecería el sentimiento que latía por volver a una Polonia libre y soberana en todos los polacos diseminados por la faz de la tierra.

Al fin lograron la realización de sus anhelos, gracias a Alemania y Austria.

Henriette

12, Septiembre, 1916.

Página literaria

DULCE MENSAJE

*Pues sé, blanca mariposa,
que es tu delicia mayor
ir siempre de rosa en rosa,
y a pedirte un favor,
y así sabrás el camino
de la más divina flor
que hayas visto en tu destino
errabundo y seductor.*

*Vé a visitar a mi amada
que habita en un lindo alcór,
oyendo siempre extasiada
la canción de un ruiseñor,
y le dirás a mi bella,
con acento halagador,
que por ella
me estoy muriendo de amor.*

Matias Real.

Nuestra enhorabuena

En los exámenes verificados en la Laguna en el día de ayer obtuvieron un éxito completo, la señorita Elena Secchi que aprobó la asignatura de Algebra con nota de sobresaliente y don Carlos Pastano que aprobó la asignatura de Historia Universal. También obtuvo el greso en la Escuela de Comercio don Antonio Martín. Felicitamos a los aprovechados alumnos así como a la Academia Alfonso XIII donde han cursado sus estudios.

Real Club Zinerfeño

Con un patriotismo que le honra, este simpático Club, ha organizado como ya saben nuestros lectores, una magna fiesta artística en honor de la bellísima cantante Srta. Matilde Martín.

El festival se celebrará el 23 por la noche en el teatro Leal de la vecina Ciudad lagunera, y promete ser, por las noticias que tenemos, una serata d'onore, digna de los dotes de Matildita y del esfuerzo del Real Club Zinerfeño.

Prometemos nuestra asistencia y nuestro más fervoroso aplauso. Así se hace patria chica.

«El Debate» con las críticas de Armando Guerra. De venta en la Librería Católica.

De colaboración

NEUTRALIDADES QUE DIGNIFICAN

Al leer algunos periódicos, que tratan de infiltrar en el pueblo la idea de una probable intervención en la guerra, y por creer que encausar a la opinión, prepararla, como para recibir la noticia de que España debe observar una neutralidad benévola hacia los aliados, o lo que es lo mismo, que España debe romper su neutralidad, es una labor criminal, quiero consignar mi protesta, contra los divulgadores y lenguareces, que desan nuestra intervención.

Recomendado por el anterior y actual gobierno, que se observe la más estricta neutralidad, en la guerra actual, todos los españoles tenemos el deber de respetar esta orden, que no es solo la orden del gobernante, sino que está sancionada por la inmensa mayoría de los españoles, según se manifestó en toda la Prensa en el primer año de guerra, excepto media docena de periódicos, agiotistas desaprensivos, con cuyo consentimiento se honra la prensa honrada, que por eso es honrada, por la diferencia entre ella y esos libelos dirigidos por gente sin conciencia o que la ajusta a sus necesidades gástricas, dispuestos siempre a defender al que pague mejor.

La nación española no puede pensar en abandonar su neutralidad, es un suicidio pensar semejante cosa, pero un suicidio en el cual no solo perece la nacionalidad y soberanía española de la presente generación, sino, que se condenaría por muchísimos años a nuestra Patria a arrastrar una pobreza a que nunca llegó y a una esclavitud y servilismo perpetuo.

Sin dignidad no existe nacionalidad. El pueblo que por su debilidad o por temor al fuerte se hace servil, el pueblo que consiente que una nación extranjera se introduzca en su territorio y arrebate a sus hijos, los lleve a la muerte sembrando el dolor en el corazón de sus padres, para darlos en un momento a los brazos de un extranjero con el cual le ligan compromisos anteriores que a esto le obliguen. ¿Qué nombre merece? Y si a esto ayudan algunos de sus hijos ¿Qué calificativo se debe emplear para tratar a esos desgraciados sin corazón, patriotismo, dignidad ni vergüenza?

A España la quieren arrastrar a la guerra antipatriótica mercachifles, que ven un negocio personal y positivo, a España la quieren llevar a la guerra quien no ve otra solución, «para intentar» un cambio de régimen, creyendo, que una vez terminada esta gran contienda mundial, recibiría de fuera de España a cambio de las preciosas vidas de miles de compatriotas, la ayuda que les falta en este país, donde ya les conocen.

A España quieren llevarle a la guerra gente, que en vano han tratado de igualarse a los buenos escritores y filósofos de Europa y a los que hoy, la intelectualidad francesa ha abierto los brazos mirándolos, para utilizarlos como instrumentos, para que contribuyan con sus escritos a cantar la necesidad de que Juan Español debe ir a engrosar las filas de los Cipayos, Canadienses y Senegaleses, que a fuerza de defender la civilización se van civilizando y hay que buscar sustitutos.

Y esos españoles son tan cortos de memoria que no se acuerdan que cuando la invasión francesa, también procuraron atraerse a muchos españoles a los cuales utilizaron con el mote de afrancesados y a quienes una vez terminada la necesidad de sus servicios, rechazaron por considerar, que gente que había vendido a su patria no era muy recomendable y además peligrosa su amistad.

Según manifestación de nuestros gobernantes al principio de la guerra, no tenemos compromiso alguno, que nos obligue a ir con unos ni con otros. Por esta causa la dignidad española queda incólume no inclinándose a ningún beligerante. Además en esta guerra no proclaman los dos bandos que es la lucha por la libertad de los pueblos débiles?

Menos palabrería y más hechos son los que hacen falta, pues todo sabemos que en el territorio español hay un pedazo de nuestra península, donde se nos tiene prohibido hacer obra alguna de defensa y en compensación, poderosos cañones emplazados en modernas baterías, tienen sus bocas en dirección de ese indefenso territorio, que con su empujamiento están dando un mentis a los que a diario pregonan que luchan por la libertad del mundo.

Seamos cautos, mantengamos nuestra neutralidad y estemos alerta y si nos forzaran a salir de nuestra neutralidad en contra de la voluntad nacional y de sus conveniencias, imitemos el ejemplo de Bélgica, pero nunca el de Grecia, luchemos si llega el caso, pero defendiendo la Soberanía y Nacionalidad de nuestra querida España.

Marsán.

Precios sin competencia.—Véase anuncio en cuarta plana.

Nuestros colaboradores

De actualidad

La futura casa de Correos

La solución que apuntábamos en nuestra edición de ayer, como la mejor para resolver el problema de encontrar un solar propio que ofrecer al Estado para que en él se construya la proyectada casa de Correos, se hallará con solo unir este problema a otro que desde hace mucho tiempo se aspira aquí a resolver, en bien, del ornato de nuestra urbe, cual es la desaparición del antiestético Castillo de San Cristóbal que afea la entrada de nuestro muelle y Plaza de la Constitución, la más concurrida por propios y extraños, de todas las que tenemos.

Es público y notorio, que a virtud de petición de nuestro Ayuntamiento, el Gobierno Nacional se mostró conforme en cederle el mencionado Castillo, siempre que entregara en cambio al ramo de guerra, un edificio en condiciones aceptables para instalar en él las dependencias y oficinas del Gobierno militar de esta Plaza que en aquel se encuentran establecidas, y satisficiera en metálico el mayor valor de dicho Castillo sobre el edificio indicado, circunstancia esta que impidió la feliz realización de la legítima aspiración a que nos referimos. Pues bien entáblece por nuestro Ayuntamiento nuevas negociaciones con el Gobierno e interés del mismo, que levante en el solar que ocupa el viejo y feo Castillo mencionado, la casa de Correos y que con las 150.000 pesetas destinadas a la compra del solar en que dicha casa ha de levantarse, esto es, las 100.000 que el Estado tiene dispuestas a tal fin, y las 50.000 con que el Ayuntamiento contribuye para dicho objeto, se levante una edificación de nueva planta con destino al Gobierno militar.

Dado lo grande que es el terreno ocupado por el repetido Castillo y sus anexos, ya que se extiende desde la Delegación de Hacienda hasta la Pescadería, creemos que en su solar hay espacio suficiente para construir la casa de Correos, y el nuevo Gobierno militar, pero si no fuera posible efectuarlo así, este último puede levantarse en parte de los terrenos que ocupados por la Sala de Armas y el picadero tiene el ramo de guerra en la calle del 25 de Julio esquina a la Plaza de Weyler; y de no ser factible tampoco este último encualquier otro solar que se compre y ofrezca por el Ayuntamiento.

Las grandes ventajas que reportaría a nuestra Capital y al servicio de comunicaciones el solucionar en el sentido que dejamos expuesto el asunto de la casa de Correos, son por demás claras y evidentes, ya que en tal forma se embellecería aquella parte de nuestra Ciudad, que por encontrarse junto al Puerto viene a ser algo así como su fachada, y por la situación en que quedaría la casa de Correos y Telégrafos junto al mismo muelle, prestaría gran comodidad y facilidades a nuestro movimiento comercial e industrial, cuya principal vía es el Puerto.

Además, la edificación en el lugar ocupado por el Castillo de San Cristóbal, supone la no despreciable economía de aprovechar la solidísima cimentación de este, y la gran cantidad de piedra utilizable que producirá la parte del mismo que haya que deruir.

Por último nos parece en extremo fácil, si se pone en ello empeño y buena voluntad, el obtener del Gobierno que acceda a cuanto dejamos apuntado, por que como nada le pedimos que nos ceda en beneficio nuestro, con perjuicio en sus derechos o intereses, y en cambio le facilitamos, que con el mismo gasto que se propone realizar para la construcción de la casa de Correos edifique la misma, con toda la amplitud y comodidad deseada, y además de ser dotado el gobierno militar de un edificio de nueva construcción y que responda a las necesidades que va a llenar en términos mejor a todas luces, que el viejo e inútil Castillo ocupado hoy por dicha dependencia, es lógico suponer su completa conformidad.

Muchas consideraciones se nos ocurre hacer en apoyo de la solución que dejamos expuesta, pero como no creemos que haya nadie que dude ni por un momento las ventajas que la misma ofrece, con relación a las demás, de que nos hacíamos eco en nuestro artículo de ayer, por que su sola exposición así lo patentiza, nos limitaremos para terminar este trabajo a consignar:

- 1.º Que la solución que sostenemos supone el embellecimiento del sitio más frecuentado de nuestra población.
- 2.º Que dado el servicio que ha de llevar la casa de Correos, en ningún lugar de nuestra Capital quedará mejor y más convenientemente situada.
- 3.º Que de construirse la misma, como se pretende, en parte del solar ocupado por el Parque Recreativo, resultará pequeña y deficiente; y mucho peor aún, de aceptarse la Casa ya construida que como hemos dicho hoy ocupa un hotel.
- 4.º Que de no aunarse como dejamos

COLEGIO DE SAN ILDEFONSO

(Incorporado al Instituto general y técnico de Canarias)

San Vicente de Ferrer 63 y 65

El día primero de Octubre darán comienzo las clases de primera enseñanza, Bachillerato y Comercio. Se admiten alumnos internos, medios internos y externos. Para informes en el mismo Colegio.

Fábrica de Pan de Sto. Domingo.-Alvarez

Desde hoy queda abierto el despacho de esta Fábrica expendiéndose los panes con el peso que fijan las ordenanzas municipales.

COLEGIO DEL CORAZÓN DE MARÍA

San Lucas 29 y 31

Este Colegio, dirigido por los Misioneros Hijos del Corazón de María, abrió nuevamente sus clases el día 15 de Septiembre, con las cuatro secciones de Párvulos, Subelemental, Elemental y Superior. Pidense informes y prospectos en el mismo Colegio.

Desde hoy la fábrica de Rumeu elaborará, para expender en sus despachos especiales, Doctor Allart 8, Valentín Sanz 21 y Puesto del Mercado público, su acreditado pan, con arreglo a lo que dispone el artículo 349, vigente, de las Ordenanzas municipales.

Colegio para Señoritas de Nuestra Señora del Carmen

Dirigido por D. Rodrigo de la Puerta y Vila

MENDEZ NUÑEZ 32

Este Centro de enseñanza, único en Tenerife se halla incorporado oficialmente a la Escuela Normal de Maestras de La Laguna, está instalada en un amplio e higiénico edificio, cuenta con un claustro de distinguidos profesores y posee un moderno material científico y pedagógico. Su enseñanza está dividida en clase de párvulas, elemental y superior, todas las asignaturas que comprende la carrera del Magisterio y del Bachillerato, clase de adornos, dibujo, pintura, música, francés y labores.

apuntado, la cuestión de la edificación de la casa de Correos, con la no menos importante para nuestra Ciudad, de la desaparición del Castillo de San Cristóbal, por mucho tiempo seguirá este imperturbable ofreciéndonos su feo aspecto.

Ecos de Sociedad

Los que se van.

En el vapor «Reina Victoria» se embarcó ayer para la Península la distinguida señora doña Isabel Fuentes, viuda de Zerole, acompañada de sus hijos don Tomás y doña María. En el mismo vapor hizo viaje para la Península acompañada de su familia la señora doña Matilde Sánchez Pineo, viuda de Casarigo. También ha marchado para la Península el primer teniente de artillería de esta Comandancia, don Hilario Ramos.

Necrológica.

Ha fallecido en esta Capital la señorita Catalina Diaz Barrios, hermana del comerciante de esta plaza don Carlos Diaz. A sus familiares le enviamos nuestro más sentido pésame.

SUCESOS

En Arucas (Gran Canaria) ha sido hallado muerto, en una fosa de su propiedad, Manuel Rodriguez Guerra de 65 años de edad y de estado casado, cuyo individuo padecía enfermedad mental. El cadáver no presentaba señales algunas de violencia. Según resultado de la autopsia la muerte fué ocasionada por una congestión pulmonar.

De música

Programa de las obras musicales que ejecutará la Banda municipal de música el día de hoy en la Plaza de la Constitución a las 8 y media de la noche:

1.ª parte

- «Rosa marchita», vals lento; A. Bone.
- «Minuetto», op. 49; Beethoven.
- «La Giocondia», fantasía; Poncilli.

2.ª parte

- «La fiesta mayor de la aldea», poutpourri; Vindes Sevilla.
- «Si yo fuera Rey», mosaico; Adán.
- «El príncipe bohemio», marcha; Lehar.

DE HACIENDA

Clases pasivas

Se han señalado los siguientes días del mes próximo para el pago de las nóminas de las clases pasivas, correspondientes al mes corriente: Retirados de guerra e Invalidos, día 2. Montepío militar y remuneratorias, día 3. Montepío civil y jubilados, día 4. Todas las nóminas, el 5. Incendencias, el 6.

Libramientos para hoy

D. Aurelio Pérez Zamora, D. Benjamín del Real, D. Rafael Caizadilla, D. Victoriano Martín, D. Manuel Pérez, D. Julian Vamburberghen, D. Juan Ladeveze, D. Antonio Martín García, D. Manuel Escrivano, D. Lorenzo Cuadrado, D. Baltazar Gómez, D. José Mackenna, D. Domingo Lazo, don Antonio Moreno, D. Juan Mas, D. Emilio Vela, D. Enrique Martín, D. Luis Gabarda, D. Nicolás Dehesa, D. Rafael Luque, don Timoteo Diaz, D. Francisco Ponte, D. Francisco de P. Millán, D. Santiago Cuadrado, D. José Hernández, Sr. Tesorero de Hacienda, D. Modesto Lafont, D. Ricardo Mestre, y D. Carlos Pimentá.

También se halla puesto al pago un libramiento a favor de D.ª Josefina Machado.

Rectificación

En nuestro número del lunes, y en el artículo titulado «Beneficencia» cometimos el error de consignar que la cantidad que lleva gastada la Junta de Protección, era de 33.000 pesetas, cuando debíamos decir 93.000. Hacemos gustosos la aclaración y felicitamos a la junta por sus esfuerzos en pro de los necesitados. ¡Dios se lo pague!

NOTICIAS

El día 20 de los corrientes zarpo de la Habana el hermoso trasatlántico español «Barcelona», con numerosos pasajeros para estas islas.

Llegará a este puerto del 2 al 3 del próximo Octubre, siguiendo viaje para Barcelona y Cádiz.

El vapor «Pío IX» saldrá de Cádiz el día 30 de este mes con rumbo al puerto de esta Capital, de donde zarpará para Cuba el día 2 o 3 de Octubre.

Desde el día 2 del próximo Octubre, darán principio las clases en la Academia municipal de música.

Para nuestros lectores de La Laguna

GACETA DE TENERIFE se vende en la acreditada Droguería de Barreto, en la calle de Herradores.

La conflagración europea

Al margen de la guerra

Tampoco hoy, los partes de la guerra, ofrecen variación. Siguen las luchas de artillería entre el Ancre y el Somme.

En el sector Comblès-Ramcourt-Bouchavesnes se mantienen los alemanes en las mismas posiciones de ayer.

La lucha, parece ahora, confiada a las armas aéreas. Después del raid sobre Londres, los zeppelines, han volado sobre Bucarest, y los aeroplanos aliados, lograron arrojar doce bombas sobre Essen, repasando indómitos al punto de partida, después de un vuelo de 500 millas. El parte no nos dice los resultados de ese raid.

En cambio, el parte alemán, confiesa que en dicho punto, las víctimas fueron 1 niño muerto y varios heridos. El daño material fué insignificante.

Según informes que publica Le Journal, de Venecia, esta ciudad italiana se halla casi abandonada, pues han huido la casi totalidad de sus habitantes, para librarse de los frecuentes bombardeos austriacos.

Los tesoros artísticos que son susceptibles de transporte han sido llevados a Roma.

Los mismos informes agregan que se ha hallado allí oficiales franceses e ingleses, estos últimos como agregados a la estación de submarinos que se halla establecida en dicho punto.

Ha llegado a Venecia el ministro italiano Espionogi, para levantar el espíritu moral de la poca población que aún queda y adoptar medidas contra los bombardeos de que son víctimas los habitantes de la ciudad.

A la misma hora en que se nos pide que hagamos una investigación sobre las expulsiones de Lille y otros países, encontramos en el «Diario de Berna» una curiosa relación.

La reproducimos, porque, viniendo de un país neutral, no ofrece dudas, y demuestra cuán conveniente es proceder con mesura siempre que se habla de desmanes y de enormidades.

Se recordará que también en algunas coras de Bélgica, como ahora en los supuestos de Francia, hemos estado a punto de intervenir, y hubiéramos intervenido si nos dejásemos guiar por la impaciencia aliadista.

Poco a poco lo que sobre aquello dice ahora el «Diario de Berna». «Un compatriota nuestro, cuyo nombre garantiza la veracidad del episodio, nos escribe:

NUESTRA INFORMACION TELEGRAFICA

De la Agencia «Prensa Asociada»

De la Península

La cuestión de los navieros

Madrid, 26 (16'45).—En el Consejo de ministros celebrado se examinó la cuestión de los navieros, enterando Romanones a sus compañeros de la conferencia que celebró ayer con los armadores del Mediterráneo y Bilbao. Se encargó al ministro de Estado señor Gimeno de hacer la oportuna reclamación cerca del Gabinete de Berlín.

Los proyectos económicos

Refunción de personal

El ministro de Hacienda señor Alba expuso el plan a desarrollar en la discusión de los proyectos económicos, que se antepone a la de los presupuestos ordinarios de cada Ministerio.

En ellos se propone una reducción del 25 por 100 del personal de los departamentos civiles, mediante la amortización de las vacantes.

Embajador enfermo

Se encuentra enfermo el Embajador de España en el Quirinal Sr. Pina. Le sustituirá el Sr. Villaurrutia.

Noticia desmentida

El ministro de Estado señor Gimeno ha desmentido la supuesta dimisión del alto comisario de España en Marruecos Teniente General Jordana.

Nuestros amigos los franceses

Se dice que hoy se fusilará en Bayona a un español acusado de facilitar a los alemanes nota de la salida de barcos de los puertos franceses.

Visitas y cumplimientos

Madrid, 26 (19'30).—El conde de Romanones recibió en el domicilio del señor Alba al ministro de la Guerra

«A causa del transporte de un grupo de franceses y belgas convalecientes, he escuchado estas palabras de los labios de un soldado belga en la estación de Berna: —En Bélgica es la fabricación de armas y de sus accesorios una industria casera muy extendida; se puede decir que en todas las casas se encuentran armas. Así sucedió que cuando las tropas alemanas entraron en los pueblos hicieron fuego sobre ellas desde todas las casas. —Nous avions des masses de franc-tireurs et ça nous a fait du tort.»

Por su parte, los alemanes castigaron a los pueblos, fusilando a los culpables y destruyendo algunos edificios. Estas palabras son de un soldado belga, quien quería demostrar con ellas el valor y la participación de todo el pueblo belga en la guerra.

La relación del soldado fué interrumpida. Al lado mío se encontraba un señor, uno de los que se titulan aquí «caballeros de la Comisión», y claro que es más francés que suizo. Contestando a la relación del belga, dije yo entonces: —¡Por fin se oye una vez la verdad!

Al oír esto, el caballero de la Comisión se puso muy nervioso, y me contestó: —C'est une erreur, c'est une erreur!

Al soldado le ordenó en «patois» no hablar una palabra más sobre el asunto. Casualmente, entendí también estas palabras. El belga se calló entonces; pero muy asombrado estaba probablemente por haber creído que en Suiza todo el mundo tenía la libertad de expresarse a su gusto.

Me permito participar a usted este episodio, que demuestra la fiel e ingenua relación del belga, para informar al público de los medios que se emplean en la labor de calumniar descaradamente a Alemania hasta en las mismas obras de caridad.

No he oído nunca a un soldado alemán hablar mal de los franceses, los cuales, a su vez, están instigados por nuestros «confederés de la Suisse romande» a inventar y contar cosas absurdas sobre los alemanes a las mismas personas que les colman de bienes y regalos.

No soy francés ni alemán, sino suizo, y justamente por ese motivo es mi deber censurar y condenar tales incidentes.

Hemos querido reproducir fielmente, sin quitar ni poner adjetivos, el suelto del periódico de Berna. Comandante Barrera.

Los reyes a Madrid

El próximo lunes regresarán a esta Corte los Reyes.

La cuestión de los navieros

El ministro de Fomento Sr. Gasset ha manifestado que el Gobierno espera solucionar satisfactoriamente la cuestión de los navieros, conforme a las peticiones que éstos han solicitado.

CAMBIOS

Londres 23'03
París 85'50

De la guerra

De Londres

Las aguas de Trieste

Madrid, 26 (18'50).—Informan de Londres que los italianos han logrado cortar el suministro de aguas a Trieste.

De Atenas

La isla de Creta

Dicen de Atenas que los nacionalistas se han apoderado de la isla de Creta.

De Ginebra

Buques hundidos

En el mar del Norte han sido hundidos cuatro barcos griegos, uno francés y otro italiano.

De Bucarest

Zeppelin rechazado

Participan de Bucarest que las baterías de cañones antiaéreos rechazaron el ataque de un zeppelin.

De Lyon

Avance de los franceses

Legan informes de París asegurando que los alemanes han abandonado Fregocourt, Saucour y las trincheras fortificadas desde la carretera de Bethune hasta el Somme.

De París

En el Somme

Madrid 27 (1).—El parte oficial de la torre Eiffel publicado a las 3 de la tarde dice que en el norte del Somme las tropas francesas se apoderaron del pueblo de Fregocourt.

Durante la noche varios destacamentos avanzados lograron penetrar en el Cementerio de Comblès.

Un destacamento francés se apoderó de varias trincheras al sudeste del pueblo de Comblès. Los franceses aprisionaron a una compañía alemana.

Las tropas alemanas han atacado varias veces el ala izquierda del ejército aliado, siendo rechazadas en todos los puntos.

Al sur de la carretera de Bethune han sido rechazados violentos contraataques de los alemanes.

En las acciones de ayer fueron hechos prisioneros 800 soldados alemanes.

En la orilla derecha del Somme, las tropas alemanas atacaron ayer las posiciones francesas entre la obra de Thiamont y el pueblo de Feury.

El violento fuego de contención de los franceses detuvieron fácilmente a los alemanes, que sufrieron sensibles pérdidas.

En el Ancre

El comunicado de oficial de París publicado anoche dice que las tropas aliadas atacaron todo el sur del Ancre habiendo obtenido bastante éxito en todas partes.

Los aliados asaltaron las posiciones enemigas en un frente de unas seis millas entre Comblès y Martinpuich.

Pueblos en poder de los franceses

Los franceses tomaron por asalto los pueblos de Morval y Les Boenés que estaban fuertemente defendidos por los alemanes.

Los franceses también se apoderaron de muchas líneas de trincheras. El pueblo de Nierva que se halla situado en las alturas del norte de Comblès también ha caído en poder de las tropas francesas.

Los franceses han cogido a los alemanes numerosos prisioneros, ametralladoras y bastante material de guerra.

Las bajas de los alemanes son enormes.

Las pérdidas francesas son relativamente pequeñas en comparación a las sufridas por el enemigo.

Combates aéreos

Una escuadrilla de aviones franceses estableció un combate aéreo con seis aparatos enemigos.

Los franceses derribaron a tres aviones alemanes, y uno fué seriamente averiado, teniendo que aterrizar dentro de nuestras líneas, quedando hecho prisionero su tripulante.

Fallecimiento

Madrid 26, (24'15).—En Baños de Montemayor ha fallecido el vicelmirante de la Armada Sr. Congas.

Colegio de Señoritas de la Purísima Concepción

DIRIGIDO POR DOÑA MARCELA DÍAZ

Santa Rosalía núms. 16 y 14

Desde el día 15 de Septiembre se han reanudado las clases en dicho Colegio. Se admiten alumnas para la enseñanza exclusiva de labores. Clases a domicilio. Precios módicos.

Del Gran Cuartel General alemán

Nauen, 26. Teatro de guerra Oeste. Ejército del Príncipe heredero Ruperto de Baviera: Sigue la lucha extremadamente violenta de la artillería, entre el Ancre y el Somme. Ataques parciales del enemigo contra el sector Combles-Rancourt y cerca de Bouchavesnes fracasaron.

Ejército del Kronprinz: El 23 de Septiembre en la obra de Thiaumot fueron rechazados débiles ataques con granadas de mano y ayer al Nordeste del fuerte de Souville fracasaron fuertes ataques franceses también con granadas de mano.

En los numerosos combates aéreos de ayer hemos derribado a 9 aviones. En los últimos días nuestros cañones anti-aéreos destruyeron a 4 aviones enemigos.

Por bombas lanzadas por el enemigo sobre Lens fueron muertos 6 ciudadanos y heridos gravemente 28.

Aviones enemigos atacaron ayer por la tarde la región de Essen matando a un niño e hiriendo a otros. El daño material es insignificante.

Teatro de guerra Este

Ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera: La posición cerca de Manajow que hemos recuperado el día 23 por un contraataque inmediato, fué mantenida contra los fuertes ataques rusos.

Ejército del Archiduque Carlos: Entre el Zlotalpa y el Narajowka los rusos atacaron infructuosamente las posiciones de las tropas turcas. Destacamentos enemigos que habían penetrado fueron desalojados por contraataques, apresando a 142 soldados.

En el sector del Ludowa (Cárpatos) fracasaron otra vez ataques rusos.

En Siebenbürgen, entre los desfiladeros del Szurdok y del Vulkan rechazamos ataques rumanos.

Teatro de guerra balkánico

Ejército del general Feldmariscal von Mackensen: Al Sur de la línea Cobadinu Topraisar hubieron luchas favorables para las tropas germano-búlgaras.

La fortaleza Bucarest fué bombardeada por una de nuestras aeronaves.

Frete Macedónico

Cerca de Florina hubieron luchas pequeñas. Fracasaron repetidos ataques serbios contra el Kajmakcalan. En el Struma destacamentos ingleses que avanzaban en un largo frente fueron rechazados.

De la Agencia Reuter

Cuartel General británico

El raid de Zeppelinos. Gibraltar 26.—El raid aéreo causó solamente pequeños daños en las provincias excepto en una de las poblaciones del Este de Midjan donde fueron muertas dos personas y once heridos. Dentro del área de la Metrópoli causaron algún daño, pero ninguno de importancia militar.

Comunicado de París

Nada de importancia que comunicar excepto duelos de artillería al Sur del Somme y Este del Meuse. Dos aeroplanos franceses arrojaron doce bombas sobre Essen regresando indemnes después de un vuelo de quinientas millas.

Parte de Haig

Al Sur del Ancre tres ataques enemigos al Oeste de Lesbœufs fueron rechazados con pérdidas.

Las víctimas del raid

Las víctimas causadas en la Metrópoli a causa del raid fueron de 17 hombres, ocho mujeres y tres niños muertos y 45 hombres 37 mujeres y 17 niños heridos.

Otro comunicado de Haig

Un pequeño ataque enemigo al Este de Courcellette ha sido rechazado.

Segundo parte de París

Violentos combates de artillería en el Somme. Ataques alemanes al bosque de Vaux Chaptre fueron fácilmente rechazados.

Del Cairo

El Sherif de la Meca comunica que la guarnición turca de Taif se ha rendido.

Fábrica del Gas

CIRCULAR

Con fecha 27 de Marzo de este año, esta Sociedad anunció a sus abonados, por medio de una circular, que se veía obligada a dejar sin efecto la abonos de 0'05 pesetas, que hacía a

los consumos mayores de 50 metros cúbicos de gas mensuales, y advirtió que dicha alteración sería temporal y mientras que el precio de la tonelada de carbón en las nuevas compras la permitiera.

El Ayuntamiento conoce la marcha económica de esta empresa por haber nombrado, de su seno, una Comisión y un ingeniero que la estudiaron e informaron, y a dicha Corporación se ha dado ya conocimiento de la absoluta necesidad en que se encuentra aquélla de elevar el precio de venta del metro cúbico de gas, para que en todo tiempo y lugar, pueda hacer las comprobaciones oportunas, a dejar consignado que el precio que se fija en adelante y mientras duren las actuales circunstancias, es el mínimo, para el estricto mantenimiento de la fábrica.

El precio pues, será para todos los consumos, desde 1.º de Octubre próximo (recibo que se pondrá al cobro en Noviembre) de 0'40 pesetas el metro cúbico. Los abonados con contadores de previo pago, abonarán, en adelante, además de la recaudación del aparato, 0'10 peseta por cada metro cúbico que aquél acuse.

Esta Sociedad espera con confianza que los abonados considerarán esta medida equitativa, teniendo en cuenta que, antes de adoptarla, se han dejado transcurrir varios meses con pérdidas considerables, y que el coste del carbón actualmente empleado, es casi cuádruple del que tenía el usado antes de 1914.

Gaswerk Santa Cruz de Tenerife, 21 de Septiembre de 1916. Pedro Blasberg.



Los niños sanos y robustos son el orgullo y la alegría de la madre.

El corazón de la amante madre conoce lo que es sufrimiento cuando ve que sus hijos son enfermizos, están pálidos, les es imposible echar a andar, pierden en peso, en una palabra cuando no se desarrollan como es debido. Pero qué cambio tan notable cuando se les da a los niños la Emulsión SCOTT! Entonces recuperan el apetito, las piernas se fortalecen, el peso va en aumento, las mejillas pálidas adquieren color, así los niños son motivo de orgullo y satisfacción en vez de fuente de sufrimientos y preocupaciones.



Los niños la piden a gritos!

La Emulsión SCOTT fortalece los pulmones, refuerza los huesos, enriquece la sangre curando de esta manera la anemia, escrófula, los trastornos de la dentición, el raquitismo, flatulismo y todas las afecciones del pecho y de la garganta. Cuatro generaciones de médicos han experimentado que la

EMULSIÓN SCOTT

es el mejor tónico para niños de todas edades. Los niños alimentados y fortalecidos desde un principio con la Emulsión SCOTT tienen una buena base para el resto de su vida. Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos García, Calle de Valencia 333, Barcelona, a cambio de 75 cts. en sellos para el franco.



Esta es la "EMULSIÓN SCOTT" legítima, preparada por Scott & Bowne, Ltd., en su laboratorio, calle Valencia, 333, Barcelona, bajo la dirección del Gdo. Dr. Rafael Moore, Farmacéutico.



UNDERWOOD

La primera máquina de escribir del mundo. Campeón en todos los grandes concursos de mecanografía celebrados en los últimos 10 años. La más rápida, sólida y de mayor confianza. Reune todos los últimos adelantos. Ventas al contado y a plazos. Para informes a su representante para la Provincia de Canarias, AMERICO L. MENDEZ, Alfonso XIII, 59, Santa Cruz de Tenerife.

UNA PERSONA que conoce a la perfección los idiomas alemán, francés e inglés desea obtener un empleo en un escritorio de comercio, o en cualquier otro destino. Para informes en esta imprenta.

Corsés Natty Lavable

Patentado en España y Extranjero

ELEGANTE, HIGIÉNICO Y CONÓMICO

De venta CAMISERÍA NEW ENGLAND PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN 3

Establecimiento de Segunda Enseñanza DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Desde este próximo concurso del 1916 a 1917 quedará de nuevo abierta en este Establecimiento la escuela de primera enseñanza que tan satisfactorios resultados produjo durante quince años, y que por especiales circunstancias se suspendió hace algún tiempo. Estará a cargo de uno de los ilustrados profesores que anteriormente daban en dicha escuela la enseñanza. Esta comenzará el día 2 de Octubre (si para entonces se ha reunido el número suficiente de alumnos) y, como siempre, será objeto de preferente atención en el Colegio. La matrícula para esta enseñanza quedará abierta desde esta fecha.

Desde el expresado día 2 hasta el 15 inclusive del próximo mes de Octubre estará abierta en este Establecimiento la matrícula ordinaria de Segunda Enseñanza para el próximo curso académico de 1916 a 1917, y la extraordinaria desde el día 16 hasta el 31 del mismo mes. En este último plazo son dobles los derechos oficiales de matrícula.

Serán inscriptos como alumnos de enseñanza no colegiada (libre) los que por causas legítimas no pueden ser matriculados; pero lo mismo que los alumnos de enseñanza colegiada estarán en todo sujetos a la disciplina del Establecimiento.

Toda vez que el Excmo. Ayuntamiento con un celo que le honra, teniendo en cuenta la indiscutible importancia que a esta Capital da este Centro de enseñanza y los excelentes resultados obtenidos en él durante cuarenta años, lo ha hecho suyo desde el curso anterior tomándolo bajo su patronato; los alumnos de segunda enseñanza no han de pagar cuota alguna, sino que como en los Institutos oficiales, pagarán solamente los derechos de matrícula y académicos, y a fin de curso una insignificante cantidad para las dietas de la Comisión de Catedráticos que viene a verificar los exámenes.

Los alumnos permanecerán en el Establecimiento desde las 8 de la mañana hasta las 5 de la tarde, saliendo sólo durante hora y media para ir a almorzar.

Estarán exentos de asistir al salón de estudio los alumnos cuyos padres o encargados manifieste por escrito en la secretaría el deseo de que aquéllos asistan al Establecimiento solamente en las horas de clase; quedando sujetos a los deberes que oportunamente se les darán a conocer.

Lo mismo que en los años anteriores se remitirá a domicilio nota mensual del aprovechamiento de los alumnos y de su asistencia a las clases, y a los que lo soliciten les darán diariamente sus profesores la calificación que hubieren merecido en clase cuando fueren preguntados.

Los padres o encargados de los alumnos pueden, cuando lo tengan a bien, visitar las clases, en lo cual recibirán mucha satisfacción el Director y los Profesores, como asimismo en que visiten los gabinetes, donde podrán ver los selectos aparatos e instrumentos y los completos reacti- vos para los experimentos y demás prácticas, que son indispensables para la provechosa enseñanza y comprensión de la Física y la Química. También están a la vista los modelos clásicos para el estudio de la Fisiología, y las colecciones de ejemplares para la explicación de la Historia Natural.

Desde la fecha de este anuncio estará abierto el despacho de la Secretaría de 3 a 5 de la tarde; y en ella se facilitarán cuantos datos se deseen. El Reglamento estará a disposición de los que quieran enterarse de él.

Santa Cruz de Tenerife 17 de Sep. de 1916. El Secretario, Ireno González

Socio capitalista que disponga de cuatro mil pesetas: necesita persona formal e inteligente en industria que le hace producir el 100 por 100 al año. Dirigirse por carta a las iniciales P. C. en la Librería Católica.

LA FUNERARIA Imeldo Seris, núm. 108 Teléfono núm. 422. Servicio permanente noche y día. La agencia más antigua de Santa Cruz. Esta casa se ocupa tanto en pompas fúnebres de primer orden como de las más modestas. Se hace cargo de toda clase de entierros, tanto al cementerio antiguo como al moderno, así como también de exhumaciones, limpieza de sepulcros, cajas de reatos, cruces, traslado de cadáveres, etc. Gran existencia en coronas, mortajas, capillas y cuantos adelantos existen hoy para funerales. Por fétetro, conducción al nuevo cementerio, etc. para pobres, pesetas 50'00. Esta empresa se encarga de cuantos asuntos relacionados con las Iglesias, se le recomienden. Teléfono núm. 422.

Para Caballeros y Niños

Además del surtido que siempre ha tenido este Bazar en cuellos y puños de la mejor calidad, Camisas y Calzoncillos, Gemelos, Paraguas, Bastones, tirantes y ligas etc. se acaban de recibir cortes para trajes, ingleses, de la ma; y confeccionados en lanilla blanca, a precios baratísimos. Trajes de lana y última novedad para jovencitos.

PARA CAMPO PLAYA O SPORT

Cazadoras y pantalones en dril o kaki clase superior bien confeccionados y modelo novedad desde 22 pesetas. Calzones para montar de dril varias calidades muy bien cortados y a precios económicos.

BAZAR X BAZAR

Calle de Alfonso XIII 48, esquina a Teobaldo Power. Sucursal en la Laguna, Obispo Rey Redondo 49.

Diabéticos. Curación con el tratamiento novísimo Norte-Americano. Desde el 15 de Septiembre, Hotel Rossi. Plaza del Príncipe. Santa Cruz.

SUBASTA. El día 28 del mes actual, a las once de la mañana, se efectuará en la Dirección General de Administración local del Ministerio de la Gobernación, y en la casa Consistorial de Sevilla, la subasta para contratar la recaudación de los arbitrios municipales que devenguen en el caso, radio o extrarradio de la población, las especies comprendidas en el grupo primero de las leyes de 24 de Julio de 1914, y los que devenguen las carnes frescas y saladas, en consonancia con lo dispuesto en la ley de 12 de Julio de 1914, con sujeción a las tarifas y pliego de condiciones insertos en el Boletín Oficial de la provincia de Sevilla, número 205, correspondiente al 28 de Agosto último, que se halla expuesto al público en el tablón de anuncios del Ayuntamiento de esta Capital.

PREPARACION para el Ingreso en los Cuerpos de la Armada, Ingenieros Navales e Industriales. Repaso para exámenes de Piloto, Capitán y Maquinista de la marina Mercante. D. Luis de Garay, Teniente de Navío; D. Vicente Vallino, Ingeniero Industrial. Alfonso XIII, 37. Despacho, de 2 y media a 4 y media.

Papas de semilla y de comer, se venden en Tegueste, casa de don Luis Perera Hernández.

TRANVIAS

Aviso al público. En vista de la imposibilidad de poner coches de media hora y deseando atender al público, he dispuesto que desde el lunes 25 del corriente se suprima el coche de las 20,10; pero el de las 19,10 seguirá al coche de hora hasta Gracia, rogando al público que vive antes de esta parada que tome este coche a fin de que quede libre el de la hora para las personas que van hasta la Laguna. La Dirección.

La Casa de los Obreros

Sociedad de Socorros Mútuos. Se previene a los señores Socios, que desde el día 2 de Octubre próximo quedará funcionando nuevamente la Escuela de esta Sociedad de 11 de la mañana a 4 de la tarde para los niños y de 8 a 9 y media de la noche para los adultos, estando estas clases a cargo de un nuevo profesor. Santa Cruz de Tenerife 25 Septiembre 1916. P. A. de la J. D. El Secretario, P. A. Serapio Mellán.

Plata Meneses

Objetos para el Culto Divino

Dibujos especiales en Altarés, Andas, Imágenes Balastradas, Templetos, Arañas, Candelabros, Cruces, Custodias, Cálices, Copones y cuantos artículos indica nuestro extenso catálogo.

Grandes surtidos en cubiertos, bandejas, mantequeras, azucareras, centros de mosas, licoreras, violeteras, vinagreras, escribanías, fruteros, cafeteras e infinidad de artículos propios para regalo.

Artículos especiales para fondas y hoteles en metal blanco y plata Meneses.

VENTA EXCLUSIVA
Camisería NEW ENGLAND
PRECIOS DE FÁBRICA

Plaza de la Constitución 3, Varona y Ruiz.—Santa Cruz de Tenerife
Se remite Catálogo a quien lo solicita



CHOCOLATE DE LA TRAPA
FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses
—VULGO—
TRAPENSES
DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAROS

PAQUETES DE PASTILLAS	PAQUETES
1.ª marca: Chocolate de la Trapa 400 gramos	14, 16 y 17
2.ª marca: Chocolate de familia...	14 y 16
3.ª marca: Chocolate económico...	16

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda 3 pesetas, con 14 raciones. Descuentos desde 50 paquetes.—Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

DISPONIBLE PARA LA

Deutsch-Südamerikanische Telegraphengesellschaft, A. G.

cable alemán

CAFE RESTAURANT INTERNACIONAL

El dueño de este acreditado café situado en la Plaza de la Constitución, anuncia al público que a la salida del teatro se servirán cenas a la carta.

Hay gran surtido de fiambres de todas clases

The Perfection

Recomienda como especialidad su nueva bebida "ALSINA"

Al mismo tiempo enumera los demás productos que vende:

- Cidra Champagne
- Va-Bien
- Ginger Ale
- Limonada
- Naranja
- Fresa
- Melocotón
- Frambuesa
- Zarzaparrilla
- Cidra de Piña

- Vermouth a la Soda
- Agua de Seltz
- Agua de Soda
- Agua de Tónico
- Agua de Apollinares
- Agua de Carlsbad
- Agua de Kissingen
- Agua de Fackingen
- Agua de Vichy



Se sirven a domicilio avisando por teléfono número 415.

2 Zimmer und 1 Küche zu vermieten, monatlich bei Vorauszahlung Pts. 16.—Auskunft: Höfgen, Café Alemán, La Laguna, Camino de San Bartolomé.

Academia — Preparación para carreras militares y clases particulares de matemáticas, por el Capitán de Artillería D. José Gómez Romeu. Informarán Jesús María 9.

VINO BUENO de Tegueste se vende a 50 céntimos litro. Laguna calle del Pino núm. 63.

Pérdida, en el trayecto comprendido entre la calle de San Agustín y la del Obispo Rey Redondo en la Laguna se ha extraviado una pulsera, de poco valor material, pero por ser recuerdo de familia se le gratificará espléndidamente a la persona que la entregue en la Librería Católica.

Precios sin competencia

En la calle del Castillo núm. 69, se abrió al público un gran almacén de compra y venta de toda clase de muebles, enseres de casa, y saldos. Completo surtido en material eléctrico. Lámpara de filamento metálico a Ptas. 1'65.

Se hacen instalaciones. Para la venta en comisión se admiten toda clase de géneros y artículos.

Las personas que deseen hacer almoneda del mobiliario en su domicilio, esta casa se encarga de la venta en pública subasta.

Se reciben avisos para compras y subasta, todos los días de 8 mañana a 6 tarde.

Se vende la hermosa casa de la Plaza del Teatro núm 5 a plazos o al contado. Razón Sto. Domingo 18 y Noria 12.



Compañía Transatlántica

(Antes de A. López y Cia.)

Servicio del mes Octubre de 1916

El día 9 saldrá de este puerto, directo para Montevideo y Buenos Aires, el nuevo vapor de 15.400 toneladas.

Infanta Isabel de Borbón

El 10 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Póo, el magnífico vapor

Cataluña

Para Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona saldrá de este puerto el día 15 el magnífico vapor

Ciudad de Cádiz

El día 14 de Octubre saldrá de este puerto, directo para Cádiz y Barcelona el magnífico vapor

Reina Victoria Eugenia

El día 18 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Cabello, Sabana, Curaçao y La Guaira, el magnífico vapor

Montevideo

El día 31 saldrá para Cádiz y Barcelona el magnífico vapor

Buenos Aires

Del 8 al 10 saldrá para Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao el magnífico vapor

P. de Satrustegui

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores a las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.

Agentes, Viuda e hijos de Juan La-Roche Alfonso XIII, 35.

Antonio Sánchez

PERIZO AGRICOLA

Levantamiento de planos, medición, división y tasación de fincas rústicas, aforos y demás trabajos topográficos y periciales. Proyectos de mejoras y administración de fincas rústicas. Consultas sobre asuntos agrarios etc. San Francisco Javier 46.

Banco Vitalicio de España

Compañía Anónima de Seguros

	Pesetas
Capital suscrito	13.000.000'00
Capital desembolsado	3.750.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1915	37.253.101'19
Pagado a los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1915	70.538.861'59

Esta Sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

Para informe dirigirse al Inspector Regional de la Compañía, Emilio Mandiño.—Alfonso XIII, 82.

Delegado: EN SANTA CRUZ DE TENERIFE Señores Viuda e hijos de Juan La-Roche

La Unión Industrial

Serrano 37

Gofio de trigo del país—Pastas alimenticias

Esta fábrica vende no solamente a sus socios, sino también al público en general.

También se encarga de la molinera de granos a quien lo solicite.

Se alquila un salón propio para depósito comercial, en la calle del Dr. Allart (antes Sol), y próximo al muelle. Darán razón en la calle de Imeldo Seris núm. 121.

A. RIBOT

Abogado-Procurodor San Francisco, 10

Teléfono 103

Librería y Tipografía Católica San Francisco

PINILLOS

Servicio de las Antillas y del Brasil Plata, durante el mes de Septiembre de 1916

FECHA DE LLEGADA	VAPORES	DESTINOS
2 Octubre	Pto IX	Habana y escalas
2	Barcelona	Barcelona y escalas

Precios altamente económicos, servicio inmejorable. NOTA.—El pasaje debe estar aquí para despacharse dos días antes del anunciado para salida del buque.

Estos vapores hacen sus viajes directos a los referidos puertos, para donde admiten carga y pasajeros.

Agente, Antonio Cabrera de las Casas.

Oficinas: calle de Candelaria, número 23 (cerca del muelle principal.) NOTA.—En virtud de la firmeza en las escalas de los buques de esta Compañía, las notas de carga deberán presentarse la víspera del día de salida de los mismos.



Compañía de vapores correos de Africa

El magnífico vapor

VICENTE LA RODA

Saldrá del 3 al 4 Octubre para Las Palmas, Puerto Cabras, Arrecife, Mogador, Safi, Mazagán, Casablanca, Rabat, Larache, Tánger, Ceuta, Río Martín, Peñón Velez, Alhucemas, Melilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona. Admite carga y pasajeros.

Para informes, J. A. Brage

Cruz Verde número. 24

"ALBINGIA"

COMPAÑIA ANÓNIMA DE SEGUROS DE HAMBURGO Y DUSSELDORF

HAMBURGO

CAPITAL SUSCRITO Ptas. 11.250.000

CAPITAL DESEMBOLSADO Ptas. 2.812.500

Esta Compañía asegura en muy ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios.

Delegado General para España y Agente General en Canarias. CLAUDIO ROJAS Aprobado por la Comisaría General de Seguros el 4 de Mayo de 1914.

VIUDA DE GIL

VALENTIN SANZ, 8

CORSES Y FAJAS A MEDIDA

Se han recibido los últimos modelos de corsés para la próxima temporada

FREMDENHEIM

"El Ciprés" Orotava

Einzig deutsches Haus auf Tenerife.—Wohnung und Beköstigung z. Z. 7-10 Pesetas täglich. Bei längerem Aufenthalt Preisermässigung.—Anerkannt gute Küche. Herrliche, ruhige, staubfreie Lage Bäder. Elektrisches Licht. Telefon.

Adolf Stiehle, Besitzer.



LA BOTA DE PARIS

ALMACEN Y

Taller de calzado de todas clases

Especialidad en calzado a la medida

Gran variedad en hormas y pieles

Joaquín Cola Sabater.

San Francisco 12. Santa Cruz de Tenerife

Champagne Francesa

Las mejores marcas del mundo

Pommery y Greno (Extra sec) y Mumm (Cordon Rouge)

Se vende (por cajas) a precios económicos

Conrado Vogt.—Marina 13.

Academia de Alfonso XIII

Dirigida por D. Antonio Pina, Comandante de Caballería y D. Salvador Fernández Capitán de Infantería. Preparación para las carreras militares, marina, correos, telégrafos, aduana y comercio. Profesorado competente. Pídanse reglamento. Callao de Lima 27.

N. FARIÑA

Afinador y compositor de pianos y armóniums.

Recibe órdenes San Francisco, 38.

Se venden

conejos para cría, raza liebre, de 2, 3, 4 y 5 meses, su peso alcanza de 10 a 12 libras.

Pueden verse de 4 a 6 de la tarde Igualdad núm. 10.

SE VENDEN tuberías de hierro galvanizada, de 3, 1 y media y 1 pulgada. Informarán: Arturo Martín, en Guía de Tenerife.